

●法治是最好的营商环境。如何总结有益经验,补短板强弱项,在法治化轨道上进一步优化营商环境?全国政协委员、中国政法大学校长马怀德认为,应进一步完善优化营商环境相关立法。他建议,将一些缺乏制度刚性的政策要求补充到《优化营商环境条例》中,规范地方政府出台的政策和重大行政决策,推动政务诚信建设;在总结《优化营商环境条例》实施基础上,推动制定优化营商环境法,提升立法层级。“许多省(区、市)出台了优化营商环境的地方性法规和规章,实践中探索形成了行政执法、行政检查、政务服务等方面一批有益经验。建议将成熟经验用立法形式固定下来,切实推进法治化营商环境建设进程。”马怀德表示。打造国际化一流营商环境,同样需要加强法治保障。全国政协委员、上海市政协主席胡文容在调研中发现:“对标高标准国际经贸规则,推动高质量发展,制度供给还有不足,创新激励机制尚有短板,创新成果固化不够,地方探索创新还需要中央层面的更大支持。”胡文容建议,围绕数字经济、数据跨境流动等领域,推进数据权属界定、开放共享、交易流通等标准制定,形成一批对标高标准国际经贸规则的创新举措;加强对地方法治化营商环境建设的指导,支持地方在引进人才便利化、绿色低碳技术应用、人工智能应用场景建设等领域开展差别化探索实践。

●如何缓解群众“看病难”等问题?全国人大代表,南方医科大学南方医院党委副书记、院长孙剑认为,解决这一问题,不仅需要进一步加强优质医疗服务供给,更需要倡导医患双向观念,努力实现“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。孙剑在感染科一线工作了20多年,遇到不少一检查就发现已是中晚期疾病的惨痛例子。“与其病后治疗不如早防早治,应更多关注全生命周期的健康问题,特别是早期的健康体检。”孙剑认为,应采取更多有力举措,引导人民群众重视健康体检和慢性病早筛早治。他建议强化健康宣教,提高人民群众对规律健康体检的认知;设立公共卫生服务健康体检专项基金,形成鲜明的政策导向,引导人民群众规律健康体检;完善政策法规,规范健康体检行业资质;通过相关医保政策引导群众去做健康体检。

资料来源:《人民日报》白鸥/整理

服务东北全面振兴,阅一阅辽宁答卷

——最高检邀请部分全国人大代表视察辽宁检察工作侧记

□本报记者 实晓峰

党的十八大以来,习近平总书记先后三次到辽宁考察调研,两次在全国两会期间参加辽宁代表团审议,多次主持召开推进东北全面振兴专题座谈会,就东北、辽宁振兴发展作出重要指示,发表重要讲话,为东北、辽宁全面振兴擘画蓝图,指路领航。

2023年10月,在东北振兴战略实施20周年之际,中央审议通过《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》,进一步明确了东北在维护国家“五大安全”中的重要使命,明确了高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务。

服务东北全面振兴,检察机关是如何落实的?落实得怎么样?5月20日至5月24日,受最高人民法院邀请,来自浙江、福建、湖南、广东、甘肃、辽宁六省的部分全国人大代表,围绕“以高质量检察办案助推经济社会高质量发展”主题,视察辽宁检察工作。

01 常态化开展扫黑除恶

不断提升人民群众获得感幸福感安全感

党的十九大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,三年扫黑除恶专项斗争取得显著成效,黑恶势力得到有效铲除,社会治安环境显著改善,法治权威充分彰显,党风政风社会风气明显好转,基层基础全面夯实,发展环境持续优化,人民群众获得感幸福感安全感不断提升,成为最得人心的大事之一。“专项斗争收官不等于扫黑除恶收手”,2021年2月,以习近平总书记为核心的党中央作出决策,扫黑除恶从专项斗争转向常态化开展,这是对人民群众普遍渴望的回应,是巩固专项斗争成果、护航人民幸福生活的必要之举。对辽宁省检察机关常态化开展扫黑除恶工作的考察与检视,也是此次全国人大代表视察辽宁检察工作的重要内容之一。

在视察过程中,辽宁省检察

院、丹东市和大连市检察院检察官分别介绍了检察机关常态化开展扫黑除恶的情况。“30多年前,辽宁某市‘黑老大’陶某等人以恶敛财,疯狂作案,当地群众‘闻陶色变’。本该受到法律严惩的陶某,虚假自首、虚假重大立功,得到‘宽大处理’。扫黑除恶中,我们重拳出击、‘破网打伞’,一举摧毁了以陶某为首的黑社会性质组织,深挖彻查了其背后的‘关系网’‘保护伞’。”辽宁省检察院党组书记、检察长高鑫介绍,近年来,辽宁省检察机关不断加强组织领导,持续深化推进扫黑除恶斗争,强化依法办案,严把案件事实关、证据关、程序关和法律适用关,坚决做到“不漏不凑”,建立健全制度机制,坚持扫黑除恶和重大涉恶案件提前介入、协商会商工作和统一把关机制,确保案件质效,不断强化与纪

委监委的协作配合,加强检察机关刑事检察部门和检察侦查部门的工作合力,完善职务犯罪线索移送查处机制,力促“伞网清除”,强化综合治理,确保治本清源。

“辽宁省检察工作有担当、有特色”,全国人大代表、浙江古越龙山绍兴酒股份有限公司质量技术部副部长李智慧表示,“扫黑除恶、大要案办理等工作体现了检察机关为人民司法、为法治担当的责任”。

“检察机关在扫黑除恶等各方面工作亮点突出,凸显了以人民为中心,为维护社会公平正义付出了辛勤努力。作为人大代表,我自己履职也要向这方面看齐,为群众发声建言、提供更好的服务。”全国人大代表、振德医疗用品股份有限公司绍兴工厂制造部车间主任孟红娟对辽宁省检察机关扫黑除恶工作表示高度肯定。



人大代表们参观辽宁省沈阳市检察机关办案场所。



5月20日,全国人大代表视察辽宁检察工作见面会在沈阳召开。



5月23日,人大代表们到辽宁省丹东市参观鸭绿江断桥,重温抗美援朝战争的红色历史足迹。

02 攥紧检察侦查“拳头”

严惩司法腐败,营造良好法治环境

5月20日的见面会上,辽宁省人大常委会党组成员、副主任、秘书长于国安出席见面会,介绍了辽宁认真贯彻落实习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话精神情况,以及经济社会发展取得的一系列成绩,充分肯定了检察机关近年来服务经济社会发展大局所作出的突出贡献。高鑫向代表们介绍了该省检察机关检察侦查工作、常态化扫黑除恶、公益诉讼检察等工作情况。最高检第一检察厅负责人说明了本次视察活动的背景、目的、主题和有关安排,介绍了检察机关主动接受人大监督、开展代表联络工作情况。

视察第一站,代表们来到辽宁省检察院一楼礼堂,参加“检察侦查

工作助推经济社会高质量发展”主题“辽检沙龙”。

“我们坚持党对检察侦查工作的绝对领导,办案中注重复查前案、协同侦查、同步纠错,实现了线索管理、案件查办、同步纠错‘三个一体化’。”6名检察干警依次介绍了辽宁检察机关检察侦查工作理念、工作方法以及相关典型案例。

代表们认真聆听,会场里不时响起阵阵掌声。“作为一名新代表,之前对检察侦查工作了解不深,通过参加检察沙龙,我身临其境地了解了该项工作在严惩司法腐败、维护司法公正中的重要意义,感受到了检察机关切实将‘高质效办好每一个案件’贯彻到检察办案全过程、

各环节,除了震撼之外,还有感动。”全国人大代表、湖南人和人律师事务所董事局主席江帆听完检察干警的介绍,深受触动。

视察期间,代表们还考察了沈阳市检察机关指定居所监视居住场所,观看了相关案件纪实片。

了解到最高检影视中心推出的以“4·06”专案作为创作素材的当代涉案题材电视剧《以法之名》正在辽宁紧张拍摄,明年年初即将上映时,代表们纷纷表示,将案例资源转化成影视资源,以影视剧这种接地气的方式开展润物细无声式的普法宣传,是检察机关落实习近平法治思想、习近平文化思想的重要举措,很有意义。

03 构建立体化关爱体系

以法治力量护航未成年人健康成长

未成年人健康成长,事关国家民族未来,习近平总书记念兹在兹。2022年8月17日,习近平总书记在辽宁省沈阳市考察时强调,未成年人健康成长事关国家和民族未来,事关千千万万家庭幸福安康。以检察履职护航未成年人健康成长也是辽宁检察工作的重中之重。

在“枫叶之都”本溪,代表们视察了本溪市检察院“溪望”未成年人关爱中心。“没事,我乘下一趟电梯上楼,先把这个故事看完。”等待电梯时,部分代表被该院电梯前厅播放的《我是青年检察官,我为祖国献青春》专题片所吸引。看着青年检察官们让“荒坡”变“新绿”,每年准时与高考考生、家长相伴,助力高考等真实故事,代表们高度赞赏。全国人大代表,辽宁省朝阳市朝阳县木头城镇十家子村党支部书记王颖注意到该院一楼“悦·角”空间展示的“工作追求卓越、团队充满活力、身心倍感愉悦”的检察文化理念。她说道:“工作追求卓越,团队充满活力,身心倍感愉悦!”本溪市检察院

这个理念提得好、贯彻得好、落实得也好。”

在本溪市检察院二楼关爱中心,代表们详细参观了解了该中心法治宣传教育厅、红色教育厅、心理咨询室、模拟法庭等场所。在模拟法庭,代表们注意到摆放的缩小版法庭家具,小一号的法袍、检服和警服。“检察官介绍,模拟法庭中所有的物件都是小一号的,孩子们在这里角色扮演法官、检察官、律师、法官和被告人,沉浸式体验法庭庭审。”全国人大代表、辽宁省开原市靠山镇盛家屯村党支部书记盛秀玲表示,沉浸式体验的方式增强了法治宣传的趣味性和互动性,在培养孩子们对法律兴趣的同时,也让孩子对违法犯罪产生的严重后果有了深刻认识,帮助他们扣好人生的第一粒扣子。

关爱中心的“溪望树”是由大厅内一根粗壮的承重柱改造而来,上面挂满了孩子们来关爱中心参加活动时留下的一张张心愿卡片。

“我要考上清华北大!”

“我要成为一名检察官,收拾掉所有的坏蛋!”

“这是我第一次穿上‘囚服’,坐在‘被告’的位置,也希望这是我最后一次穿上这身衣服,坐在这个位置。”孩子们的留言有的充满童真童趣,有的表现出对未来的憧憬,还有的写下了参加普法活动的感受。

“我们尽量把每一个孩子的留言都挂上树梢,奈何留言卡片太多,溪望树‘不堪重负’,树梢都被压弯了。为此,我们不得不用多条铁丝将树枝连到房梁上进行加固。”讲解员介绍道。

“我们以法之名携手‘童’行,与市妇联、市关工委等20家单位倾力打造了‘溪望’未成年人关爱中心。”本溪市检察院检察长李冠山介绍,关爱中心着力构建“一中心、六基地、五维度、多支点、广聚能”的立体化关爱体系,覆盖全市400所学校16万名未成年人,形成了各行业共同参与、社会各界支持的未成年人保护大格局,为未成年人健康成长筑起法治屏障。

04 倾力守护红色文化遗产

为东北全面振兴凝聚强大精神力量

生态环境科技有限公司项目运营总监、福州市总工会副主席侯艳梅表示,辽宁省有着众多抗美援朝遗址遗迹,这些珍贵的遗址遗迹不仅承载着深厚的红色记忆,更彰显着伟大的抗美援朝精神,检察机关以能动履职守护红色资源意义重大。

抗美援朝纪念馆内,一幅看似不起眼的浮桥老照片吸引了代表们的目光,纷纷驻足观看。

“这幅照片展现的就是当年修建鸭绿江浮桥的景象,1951年5月,为了便于志愿军赴朝鲜参战和运送作战物资,当时的东北军区工兵部队建成了此桥。”丹东市检察院宣教科科长董宇丹介绍。

辽宁省检察机关和文物部门共同努力,一体推进对鸭绿江浮桥遗址的全面保护展示工作。同时,以鸭绿江浮桥遗址保护工作全面开展为契机,辽宁省检察院与辽宁省文旅厅签署了《关于在文物保护工作中建立公益诉讼协作配合机制的意见》,促进辽宁省检察机关和文物部门协作配合、优势互补、融合履职,推动辽宁省文物保护工作科学化、规范化、法治化。

在大连市视察期间,代表们登上某山顶平台,观望清爽开阔的军港港区航道。此前,大连市检察院

和该市旅顺口区检察院办理一起军港口舰艇航道保护公益诉讼案,取得良好的政治效果、社会效果和法律效果。

“今年全国两会上,最高检工作报告中提到‘指导辽宁、江西、广西、重庆等地检察机关加强红色资源公益保护……’我对此印象颇深。”全国人大代表,福建省福州市金牛山村党支部书记、村委会主任钟团玉表示,检察机关不断增强贯彻落实习近平总书记重要讲话、重要指示精神的政治自觉,始终把用好红色资源、传承红色基因、赓续红色血脉作为重大政治责任,积极助力革命

文物和英雄烈士纪念设施的保护、管理和运用,将伟大革命精神转化为依法能动履职的实际行动,“为检察机关点赞”。

“英雄辈出、薪火相传的红色文化让我们更加感受到辽宁的文化魅力。”全国人大代表,兰州鑫源现代农业科技开发有限公司、兰州市红谷区鑫源天然气有限公司董事长尹建敏对辽宁检察机关提出殷切期望,“检察机关要充分发挥公益诉讼检察职能,以法治守护红色文物和文化遗产,传承红色基因,赓续红色血脉,弘扬红色精神,让后人铭记这段不能忘却的历史。”



5月20日,在“检察侦查工作助推经济社会高质量发展”主题“辽检沙龙”活动中,来自辽宁检察机关的6名检察干警向人大代表介绍该省检察机关检察侦查工作情况。